

Interinidad funesta

El nuevo Gobierno ha sido recibido por la falsa opinión que se manifiesta en los Centros políticos y prensa como el único posible. El razonamiento que condujo a esta conclusión es el que sigue: La regia prerrogativa no podía obrar presidente del Consejo a otro que no fuese Allendésalazar, porque tal acto hubiese significado el otorgamiento de la jefatura de los conservadores al favorecido. En los liberales no podía pensarse, porque su división, sus antagonismos personales, hacían imposible el intento. Luego tenía que entregarse el Poder a Allendésalazar.

con la Tabacatera. ¿Cómo ha de poder intervenir en este asunto el hombre que dirigiera dicha entidad tantos años y a la cual debe su principal notoriedad? Luego, este político, representante hoy de grandes intereses financieros, ha reunido en su Gobierno a hombres de tan distinta significación como Cierva y Bugallal. ¿Cuándo estos dos ha prescindido de sus compromisos? ¿Bugallal, quien se distinguió a un Gobierno en representación de las Empresas ferroviarias y en solicitud apremiante de la elevación de tarifas, o Cierva, que regañó con Dato precisamente por oponerse al intento? Esto, que todavía es hoy una incógnita, ha de conocerse pronto. No tenemos gran confianza en la rectitud ni en la integridad políticas del señor Cierva. Nos tememos de él una reafirmación absoluta.

Crónica de París

El regreso de un viaje a las regiones del Norte, devastadas por la guerra, me condujo a la Comisión de la Federación sindical internacional, leemos en afán la prensa de estos días y acunamos a la Redacción de un gran diario parisiense en busca de noticias que nos aclaran la situación.

¿Qué cosa ensordece, qué cosa puede ensordecer ese ruido de tambores y cornetas? ¿Acaso que la burguesía francesa desea, más que arrancar unos cuantos millones a Alemania, impedir por todos los medios que la concurrencia industrial y comercial de Alemania haga sentir su influjo en el mercado mundial? Tenemos razones para sospecharlo. Hemos visto de cerca, durante nuestra excursión, a los más interesados en este pleito, a las víctimas de la inversión, y ellas mismas condenan las prácticas de violencia con que se intentan obtener las reparaciones que se les deben. Hemos oído muchas cosas que, si no atenúan la responsabilidad contraída por la burguesía alemana para colaborar en restaurar lo destruido por la guerra, muestran al Gobierno francés, a la burguesía francesa sin voluntad ni capacidad para cumplir la misión que les está encomendada.

En defensa de Vinuela

La Comisión pro Vinuela nos remite la siguiente lista de donativos hechos por los compañeros de Pamplona. Nicolás Lorente, 2 pesetas; Castor Sarrastri, 2; Macario Martínez, 2; Francisco Barrera, 1; Felipe Osinaga, 1; Rubio Arana, 1; Jacinto García, 1; Prudente López, 2; Martín Zoroaguain, 1; Miguel Rog, 1; Manuel Soto, 1; José Imbrar, 1; Fermín Zuarzu, 0,50; Gil Erroze, 1; Matión Larumbe, 1; Rosendo Urdiain, 1; Martín Clotón, 1; Eustaquio Gamala, 1; Juan Cruz Sáez, 1; Vicente Larra, 1; Angel Postigo, 1, y Ciraco Saldaña, 1.—Total, 25,50 pesetas.

Un documento de interés

Hay se ha mandado a algunos correligionarios la prueba de una circular que, dirigida a los socialistas españoles, se propone publicar un grupo de camaradas partidarios de que nuestro Partido ingrese en el sector internacional de los reconstituidos.

Ejecuciones en Irlanda

CINCO PENANOS AHORCADOS LONDRES, 14.—Esta mañana se ha ahorcado a los cinco «sin-feiners» que fueron recientemente condenados a muerte. En señal de duelo, el Partido laborista irlandés ha dispuesto que todos sus afiliados cesen en el trabajo hoy hasta las once de la mañana.

Tembleque ca-ciquil

En Tembleque segó Sancho Panza, y allí dejó su servilismo escuderial, resucitado ahora en honor y servicio de los amos de la parda tierra manchega. Los patronos de Tembleque no han querido aceptar unas modestas peticiones de la Sociedad de obreros agrícolas «El Progreso», por lo que éstos han tenido que declarar una huelga parcial.

El patibulo en Granada

GRANADA, 15.—Ayer fueron puestas en el patibulo tres granadas a quienes se acusa de haber matado a una pareja de la guardia civil en Utiel.

NOTAS

El nuevo Gobierno tiene sus predilecciones teatrales. Al presidente, Allendésalazar, le gusta «La cochina». Al conde de Bugallal, «Santos e meigas». Al marqués de Lema, «Para toda la vida» (obra inédita de Benavente).

A NUESTROS LECTORES

Hasta resolver las dificultades con que de momento tropieza, EL SOCIALISTA aparecerá diariamente con dos páginas. Esperamos que la pronta acción de nuestros amigos y simpatizantes nos permitirá normalizar rápidamente nuestros servicios.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

LA REBELION EN RUSIA Las noticias de la rebelión en Rusia son contradictorias. Los sublevados de Cronstadt niegan obrar en favor de la Monarquía, como afirmó Lenin, y aseguran no ser siquiera social-revolucionarios, ni estar relacionados con partido u organización política alguna. Quieren sólo un Gobierno democrático. Esta explicación parece extraña frente al plan del movimiento. Este se desarrolla en Cronstadt, contra Petrogrado, y tiene a sus espaldas Finlandia. En la Prusia central manda las fuerzas el social-revolucionario Antonow, que, según rumores, prepara, con los 80000 sublevados del jefe cosaco Makno, un ataque en dirección a Moscú. Los cosacos de Kuban y del Don parecen inquietarse y marchan sobre Sebastopol.

Aspectos del problema social en Cataluña

Los objetivos de la lucha sindical: un plan frustrado. Afirmábamos en nuestro artículo anterior que en el preciso momento en que Martínez Anido inauguraba su labor política reprobativa iniciándose en el movimiento obrero de Cataluña una saludable reacción contra los métodos que venían empleándose. En efecto, aleccionados por los fracasos sufridos en varias huelgas importantes, los Sindicatos dispuestos a cortar de raíz los defectos fundamentales de que la organización colectiva: la indisciplina y el continuo planteamiento de conflictos.

HAMLET

«LOS CIEGOS».—Hemos recibido el número correspondiente al mes de enero de esta importante revista, que por circunstancias diversas había suspendido temporalmente su publicación. Mejorada editorialmente, y con escogida colaboración, lleva el siguiente sumario: Política de doctor. La causa de los ciegos en España.—Estrella errante (poesía), por el conde de la Fe.—Ciegos ilustres: Fray Pablo de Nájara, por Remedios de Seiva y Torre.—Job recibiendo la bendición de Isaac, de Ribera, por M. Bacarisse.—La educación intelectual de los ciegos, por Manolita Basanta.—Apuntes de un ciego, por B. Jacometti.—Libros y revistas.—Ecos y noticias.—Voces.—El amor ciego (cuento), por María Valero de Mazas.—El músico ciego (novela), por Wladimiro Korolenko.—Ilustraciones de Hidalgo de Gaviera y Ribera y varias fotografías.

CURSO DE MICROBIOLOGIA

Invitado por la Junta de ampliación de estudios, el profesor Weinberg, jefe del Laboratorio del Instituto Pasteur, y cuyos estudios sobre la gangrena gaseosa durante la pasada guerra tanto han hecho crecer los conocimientos sobre tan importante materia, dará un curso de diez y seis lecciones, acompañado de trabajos prácticos, en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, sobre los microbios anaerobios. Estas lecciones comenzarán el 30 de marzo.

ALEMANIA

Continúan las protestas nacionalistas contra la ocupación aliada, especialmente en Múnich. Los delegados de los Sindicatos libres de Düsseldorf, en representación de 70.000 afiliados, se han negado a hacer el jurgo a las derechas, y observan frente a las tropas de ocupación una actitud socialista. La «Frühzeitung» publica un llamamiento del partido independiente contra la idea de una alianza entre los Soviets y Alemania contra el capitalismo de la Entente.

¿QUE OCURRE EN PORTUGAL?

Incendio de una fábrica de papel en Abeldheira. Tropas acuarteladas en Lisboa y Santarém. En Oporto, fuerzas militares protegen las casas de los residentes españoles y el Consulado. Se trata, no sólo de derivaciones de las huelgas en curso, entre ellas la de operarios de periódicos, sino de alguna nueva agitación sobre la que faltan datos.

LA CRISIS DE TRABAJO

Creo firmemente que la crisis general y la que especialmente sufre la industria textil y fabril obedecen a mala fe de los virreyes de las fábricas de hilar y tejer, que abusaron demasiado de las necesidades de aquellas naciones azotadas por la guerra y que ahora, actualmente, sufren la revancha contra sus atrociosos perdiendo los mercados extranjeros.

LA PISTA DE LA POLICIA.—UN TELEGRAMA DELATOR

Los trabajos que la policía ha realizado contra evidente resultado práctico han debido ser auxiliados por delaciones, a las cuales sirvió de estímulo la promesa de entrega de importantes cantidades a los que cooperasen a dicha acción.

INTERROGATORIO EN LA DIRECCION DE SEGURIDAD

Sin desplantes de arrogancia o vanidad, no muy raros en los que efectúan esta clase de actos, Pedro Mateu atendió a los interrogatorios que se le hicieron, significando con exquisita corrección que obedecía a dictados de sus ideas, negando que nadie le hubiese ganado por dinero.

LA FILIACION DEL DETENIDO

Se llama Pedro Mateu Cuxido, es natural de Valls, tiene veinticuatro años, y su aspecto es de hombre fuerte, sano y alegre.

LA MUERTE DEL SR. DATO

Pedro Mateu confiesa con serenidad su atentado. camisa blanda a cuadros blancos y negros. En la cabeza llevaba un sombrero flexible y usa botas de color oscuro.

EL TRASLADO A LA CARGEL

Poco antes de las doce de la noche, con todo género de precauciones, se procedió a trasladar a Mateu desde la Dirección general de Seguridad a la Cárcel Modelo.

SUPOSICIONES FANTASTICAS

Se ha hecho en algunos periódicos que al detenido se le ocupó un cheque importante de varios miles de pesetas. Este es completamente inexacto.

DECLARACION ANTE EL JUZGADO

El Juzgado especial se constituyó a las diez de la noche, y después de micromoros oficialmente de las diligencias se trasladó a las doce de la noche a la cárcel, donde ya estaba el detenido debidamente custodiado.

EL TEJER BLANCO EN LOS PUEBLOS

TORRE DEL BIERZO, 12.—A consecuencia de un boicot declarado por el Centro Obrero de este pueblo a un comerciante poco escrupuloso, la guardia civil del puesto de Bambibre rodeó el domicilio de los trabajadores, los que fueron amenazados, cacheados y algunos matanzados de obra.

# El Arancel y el ideal socialista

A ENRIQUE DE FRANCISCO.

Contesto al estimado camarada no porque me preocupe hondamente el problema arancelario, sino por deferencia a mis espontáneos contradiccionistas, que me honran considerándome el más obstinado libre-cambista.

Lo haré con mucha menos extensión que De Francisco, porque es cosa del todo clara y porque mi criterio se ajusta a la más pura ortodoxia socialista.—R. L.

no pueden servirnos con cierta rapidez; en segundo término, a que la inmaterialidad industrial sea tan grande que al cliente que ignora la procedencia y el precio del papel—no llega la diferencia, y también a que otros son dueños sometidos al monopolio, de cuya presión viven.

El decreto en cuestión era entonces inoportuno, prematuro, porque en el extranjero, según De Francisco, no se fabricaba papel para la exportación. Evidente. Pero eso no se opusieron los fabricantes. Era una concesión del tipo camaleónico. Únicamente dice De Francisco que favorecía a un fulano que andaba en tratos con los fabricantes para obtener tal y cual cosa. Pero si entonces era inoportuno y estéril, ¿lo es hoy? Ahora sí importa pagar muy barato, y es lógico que los que lo pagaron carísimo antes estén regocijados y no sientan pena por los negociantes, como los negociantes no la sientan por ellos.

A nosotros nos es imposible demostrar que las fábricas de papel se cierran artificialmente. ¿A qué no declararlo nobiliter? Sin embargo, vosotros, que como él hasta es recurso burgués que se llama «dumping», se os pasa por alto que cerrar las fábricas y lanzar obreros a la calle lo hacen las Empresas siempre que quieren conseguir algo merced a la ley del sentimentalismo. Y hasta ocurre a veces que se cierran por una maniobra. A veces otros se cierran más fácil averiguando, como a nosotros nos lo está siendo descubriendo el despido de tipógrafos, en algunos casos, está obedeciendo a la preparación de una ofensiva patronal contra nuestros jornales.

Los fabricantes dicen: «Dadnos solución». Los Gobiernos dicen: «Dadnos solución». Nosotros tenemos que contestar: «Dadnos el Poder y dadnos las fábricas, y habrá solución». Pero si eso es demasiado socialista—demasiado simplista—dirá De Francisco—hay otra solución que acaso se imponga. Que los monopolizados se resignen a cobrar menores dividendos, que sirvan el papel a precios razonables, que compensen las pérdidas actuales con las fabulosas ganancias preteritas y que colquen en la industria a la altura que está en otros países.

III

La discusión que aquí termino no es sino expresión de las dos tendencias fundamentalmente dibujadas en el Partido. De Francisco pertenece siempre a la que a nome de nuestra ideología a todas las circunstancias sociales; nosotros, a la que extra de las circunstancias deducciones socialistas. ¡Doroso espectáculo el de un Partido revolucionario que pide Aranceles para proteger la industria de desatadas furias burguesas; digno ejemplo el de unos libre-cambistas que dejan su libre-cambio para cuando haya pasado la revisión arancelaria!

Y así en todo. Con una inmensa empujón adversativa neutralizaba cuantas ideas acusen nuestra personalidad colectiva. Vamos un partido de clase, pero vamos almones con partidos burgueses salvados; somos pacifistas, pero aceptamos la guerra defensiva y los uniformes sagrados; somos marxistas, pero rechazamos la dictadura prevista por Marx; somos rusófilos, pero desentendidos a Rusia; somos libre-cambistas, pero cuando el libre-cambio no moleste a los «drusts».

Por ese camino, que termina en la participación ministerial, que envuelve la pérdida de toda fe idealista, no he de marchar yo. Antes moro, turco o georgiano.

Ramón LAMONEDA

Desde este momento me declaro en huelga de boca cerrada. El Juzgado terminó sus trabajos a las cuatro y media de la madrugada. LA SITUACION DE LOS DEPENDIDOS En los momentos de precipitación que se sigue al estado de suspensión de pagos de la más mínima importancia, el hecho sangriento, obreros asociados que no se significaron nunca en actos semejantes, escritores, periodistas, entre los cuales se hallan queridos amigos nuestros, como Tola y Núñez de Arenas, sufren la más absurda de las persecuciones, teniendo que pasar días y días, sin que el Juzgado adopte aquellas resoluciones que en justicia están indicadas y no pueden ser otras que la inmediata excoacción de los que no se demuestre su culpabilidad.

Comentando esta situación, nuestro colega «La Libertad» dice lo siguiente: «Desde hace varios días están detenidos muchos ciudadanos que en su mayoría, si no en su totalidad, no pueden tener relación alguna con el suceso que los motivó su detención, y que se encuentran, sin embargo, bajo el samborombón de una acusación gravísima, con el nombre de su buen nombre, y lo que es peor, por ser irreparable, con perjuicio evidente de la tranquilidad de sus familias.

Tenemos entendido que no se les ha tomado siquiera declaración, que no saben de qué se les pueda acusar, que carecen de todo elemento de defensa, que viven incomodidades y, en una palabra, que son víctimas del feroz sistema de las detenciones sistemáticas, que ya debe ser abolida para siempre. Son ciudadanos que no han cometido otro delito que el de figurar en partidos avanzados, lo que para ciertas gentes es digno del mayor anatema; pero como sobre eso parece arbitrario que vivimos, rogamos al jefe del Gobierno y a todo aquel a quien pueda alcanzar el ruego que sea puesta en claro cuanto antes la situación de estos ciudadanos, acabando con tan lamentable equívoco. Es lo mejor que puede hacerse.»

Suponemos que no ha de prolongarse una situación tan en pugna con los más elementales dictados de la justicia.

### UNA FRASE DE MATEU

Momentos después de haber sido detenido, cuando ya habían tomado asiento en el auto, uno de los inspectores preguntó a Pedro Mateu: —¿Tú estabas fichado? —No, yo no estaba fichado. Y añadió: —Los fichados no hacen nunca nada. Los que lo hacemos todo somos los que no estamos fichados, y por tanto, los que no inspiramos nada ni damos motivo para que de nosotros se sospeche.

### EL TABERNERO Y EL FLORISTA, ENCARGADOS NUEVAMENTE

Han sido detenidos nuevamente e inculcados el tabernero Berahona y el florista Miranda. La resolución judicial responde, al parecer, a algunas manifestaciones hechas ante el Juzgado por la mujer de Berahona, que contra su voluntad, desde luego, suponen cargos contra su marido, y es igualmente contra Miranda. De este último se sospecha que sea el delator de Mateu y sus cómplices.

### La Quinta de Salud «La Alianza»

Todas las habilidades y argucias de los Sres. Girona, Torné y Bou fueron insuficientes para destruir la afirmación del compañero Serrano al sostener sus puntos de vista de que «La Previsión» no podía ser admitida en la Quinta de Salud, que, una vez aceptada como entidad obrera—que no lo fué nunca—, debía sujetarse al exacto cumplimiento de lo que previenen los estatutos, según los cuales, además de satisfacer la cuota mensual de diez céntimos por individuo, venía obligada al pago de 1.200 pesetas que por derechos de entrada había cobrado de sus asociados para su ingreso en la Quinta, cantidad que dicha Sociedad aseguradora no había abonado a la colectividad obrera y mutualista.

Pretendiendo justificar lo que no tiene justificación posible, el médico Sr. Girona parece querer equiparar «La Previsión» a las Compañías de Seguros «La Hispania», «La Zurich», etc., etc.

Demos por sentado que «La Previsión» cumplió todos los requisitos previstos en la ley y reglamento de Seguros de 14 de marzo de 1908 y de 2 de febrero de 1912. Entonces «La Previsión» no puede ser admitida en la Quinta de Salud, por su carácter marcadamente mercantilista, como Empresa aseguradora, y, por lo tanto, de lucro particular, personal, no mutualista, no obrera.

Pero los incondicionales defensores de «La Previsión» pretenden sacar y sacar—partido de todo lo que pueden beneficiarla, por un lado, como Compañía de Seguros, y por otro, con lo que en calidad de entidad obrera haya medio de conseguir.

Hemos dicho cómo fué fundada «La Previsión»: a espaldas de la Quinta, mientras el Sr. Torné percibía un haber mensual de la última, de 250 pesetas. También dijimos que, como medios de propaganda para «La Previsión», fueron utilizados el teléfono, impresos, papel, sobres y hasta el mismo cisé de la institución obrera reproduciendo el Palacio de la Mutualidad, el cual se estampaba en los recibos de la «Previsión Doméstica», hoy «Previsión Regional de la Dependencia».

Pero hay más aún: el Sr. Torné empleaba unes tarjetas personales en las que, después de su nombre y apellido, se leía: «Director administrativo de la Quinta de Salud «La Alianza», Córcega, 347, teléfono 7.611.—Domicilio particular: Pasaje Iglesia de la Concepción, número 1, 2.ª, 1.ª. De tres a cinco tarde.»

Y mientras el Sr. Torné, director administrativo de la Quinta, empleaba las expresadas tarjetas, «La Previsión Doméstica», de la que también era director, gastaba unos recibos en los que se leía: «Quinta de Salud «La Alianza». Segura el cisé de la Quinta, y al principio se añadía: «Institución subvencionada por el Estado, la Diputación y el Ayuntamiento de Barcelona, declarada de beneficencia particular por real orden.» Firma el recibo «El director, En-

rique Torné», y en la parte baja se inserta lo siguiente: «Todos los avisos, al director, de nueve a once, en la Quinta, Córcega, 347, teléfono 7.611, y de tres a cinco de la tarde, en la Administración, Pasaje Iglesia de la Concepción, número 1, 2.ª, 1.ª.»

¿Puede concebirse combinación más refinada y más a propósito para inducir a hacer creer a todo el que no sea muy acaudalado en asuntos de esta índole que «La Previsión Doméstica» y el Montepío de la Quinta de Salud son una misma cosa?

No se deduce de una manera clara, evidente, sin dar lugar a la menor duda, que mientras el Sr. Torné cobraba las 250 pesetas de la Quinta se dedicaba tranquilamente a difundir y a engrandecer «La Previsión», empleando al efecto todos los medios, incluso el de hacer socios para «su entidad» en la propia secretaría de la Quinta?

¿Y cómo se concibe que, ante el proceder de los hombres que han estado al frente de una entidad como la que es objeto de estas líneas, los Sres. Torné, Girona y Bou, la defendan con tanto ímpetu y con tanto entusiasmo como si realmente del porvenir de «La Previsión» dependiese, no sólo el porvenir de la Quinta, si que hasta el suyo propio y el de sus respectivas familias?

Lo hecho con «La Previsión» da la medida exacta de lo que son capaces de hacer los hombres que dirigen la Quinta. ¿Y si al menos hubiesen manifestado su disconformidad con procedimientos tan reñidos con todo principio de buena administración?

Pero lejos, muy lejos de inspirarse en tan elevados principios, han hecho del desgraciado y del incapaz Torné toda una personalidad, a quien han elegido de nuevo presidente de la Quinta, en premio, sin duda, a la actividad desplegada en pro de «La Previsión».

Constituye la Quinta, administrada y dirigida por los Sres. Girona, Torné, Bou y compañía, una inagotable cantera, de la que pueden arrancarse formidables bloques.

De ella hemos arrancado el primero, formado por la vergüenza de «La Previsión», que lo lanzamos contra los que han desvirtuado y desvirtúan la Quinta de Salud «La Alianza». A aquel seguirán otros, hasta conseguir poner término a lo que ocurre en la Quinta.

Barcelona.

### Por la libertad de Torralva, Sambancat y Núñez de Arenas

El Sr. Peñalvo Valdés, en representación de la Junta directiva de la Asociación de la Prensa, ha solicitado del ministro de Gobernación que se ponga término a la situación anómala en que se tiene a Torralva Beci, a Sambancat y a Núñez de Arenas, detenidos como sospechosos, enviados a la cárcel y retenidos allí, sin que se deduzca contra ninguno la más leve responsabilidad en el atentado.

El Sr. Wais ofreció gestionar la libertad pedida.

### El suceso de Valencia

VALENCIA, 15.—Anoche, a las doce, comenzó el Consejo de guerra para fallar la causa instruida contra el soldado Antonio Camacho Borrego, por agresión al capitán de ingenieros D. José Román.

El Consejo terminó a las cuatro de la madrugada, y aunque en los Centros oficiales no han facilitado ninguna noticia, se asegura que el soldado está condenado a muerte.

Se dice que la sentencia se llevará a cabo en la madrugada próxima, y que el fusilamiento se verificará en el campamento de Paterna.

La herida que tiene el capitán no es grave. El proyectil le rozó la barbilla y le atravesó el brazo derecho, a la altura del hombro.

El capitán general visitó en su casa al herido. Otro tanto han hecho todos los jefes y oficiales de su regimiento.

### Esta mañana se ejecutó a los reos de Ugijar

¡SE SALVO ESPAÑA! GRANADA, 15.—A las seis de la mañana de hoy han sido ejecutados Juan y Marcos Utrera Morés y José María Cortés Fernández.

A las seis y treinta y cinco minutos fueron llevados los cadáveres al cementerio. En la triste comitiva figuraba un centenar de curiosos.

En la cárcel ondea la bandera a media asta.

Es objeto de unánimes censuras el hecho de que anoche no se suspendieran los espectáculos públicos al entrar los reos en capilla.

### Acción obrera en Madrid

Esta Sociedad celebró junta general extraordinaria mañana, miércoles, a las seis de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para tratar asuntos de interés para la misma.

### GRUPO VANGUARDIA DE LAS ARTES BLANCAS

Camaradas: Habiendo organizado este Grupo un curso de conferencias para nuestra profesión, sobre ideologías y tácticas en el movimiento obrero para mejor orientar la misión de nuestro Sindicato, llamamos vuestra atención para que concurráis a ellas. Las conferencias serán desarrolladas por camaradas de nuestro oficio y de otras profesiones, mitantes, con experiencia en el campo obrero.

### Ofensiva patronal en Santander

DE LO QUE NO HABLA LA PRENSA BURGUESA

SANTANDER, 15.—Los patronos tienen declarado el lockout a los obreros del ramo de construcción y a los metalúrgicos de toda la provincia. Sus propósitos de hundir la organización harán que el paro se extienda a otros oficios.

La Federación obrera local ha establecido una cuota semanal de 4,25 pesetas para atender a los parados.

La Patronal ha establecido la previa censura contra las Sociedades obreras, obligando con multas y amenazas a que los inspectores envíen todas las pruebas de los señalamientos obreros, de las convocatorias, etc.

Por no someterse a tan ínfima imposición han tenido que dejar de publicarse dos periódicos.

De la gravísima situación que esto crea en Santander, no son sólo culpables esos patronos, sino las autoridades, que no quieren emplear contra ellos ni una décima parte del rigor represivo que tienen para nuestra clase.

Tampoco le importa a la prensa burguesa de Madrid, demagoga ocupada en la invención de complotos terroristas.—C.

### Por la libertad de Torralva, Sambancat y Núñez de Arenas

«Jaén Obrero», órgano de la Federación Provincial Socialista de Jaén, ha publicado el siguiente artículo, que cordialmente agradecemos:

«El órgano de nuestro Partido, el viejo paladín de las reivindicaciones proletarias, atraviesa en estos momentos por un período grave de su vida.

Sus recias campañas contra el capitalismo refinado de la ciudad y contra el feudalismo de los campos, bárbaro y analfabeto, le han colocado frente a la hostilidad de todos.

Difícil es la vida de un periódico. Mucho más lo ha de ser para el nuestro, que vive de ingresos ficitos, rechazando cuanto es base administrativa de los diarios burgueses: toros, lotería, crímenes, silencio ante el latrocinio de las grandes Compañías, complicidad y anuncio del vicio, fondo de reptiles, etc., etc.

La existencia de un periódico no

### Aniversario de la Commune

GRAN MITIN

La Agrupación Socialista Madrileña ha organizado para el próximo viernes, a las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, un importante mitin conmemorativo del cincuenta aniversario de la gloriosa jornada que los trabajadores franceses reanizaron el 18 de marzo de 1871.

En dicho acto tomarán parte los compañeros siguientes:

Manuel Cordero  
Francisco Mora  
Antonio Fabra Ribas  
Julán Besteiro

¡Trabajadores madrileños: Acudid a este acto!

# POR LA EDITORIAL SOCIALISTA

## Ayudemos a «El Socialista»

contaminado con la podredumbre social y política parece imposible. Súmese a ello las continuas denuncias, la recogida de ejemplares por la policía, el entorpecimiento en Correos, el secuestro por peatones entregados al cacique rural, y se comprenderá cómo EL SOCIALISTA está pagando el «delito» de amar y defender denodadamente la justicia.

¿Qué hemos hecho por la difusión de nuestro diario los trabajadores jaenenses? ¿Cómo hemos ayudado a la Editorial? ¿De qué modo hemos respondido a las constantes campañas de los diarios obreros en pro de las nuestras luchas y en contra de las persecuciones sufridas en la provincia?

Se impone un esfuerzo, el último quizá, el definitivo, y nuestro diario saldrá de estos tiempos realmente graves con la pujanza necesaria para cumplir sus altos fines de educación revolucionaria del pueblo.

### Fondos recaudados hasta el día

Donativos:	Pesetas.
Suma la lista número 104.....	17.443,41
BARCELONA.—Comisión pro Vinuelo, por suscripción individual: Agrupación Socialista, 50; Coll, 50; P, 25; Armengol, 10; Valero, 6; Boravé, 10; Llesuy, 10; Maduell, 20; Pla y Armengol, 11; Gálvez, 5; Ramos, 2; Costa, 8,20; Eusef, 20; Caballé, 5; Un socialista, 1; Otro, 1; Montserrat, 1; Abellán, 0,25; Nieto, 0,25; Estrada, 1; Cirera, 0,50; Unó, 0,25; Silvestre, 0,25; Palomas, 1; Bernabé, 2; Marcos, 5; Escriu, 5; Barco, 10; Jover, 8; Girbes, 5; C, 8,20.....	312
MALAGA.—Juventud Socialista, por suscripción individual: C. Retanero, 1; A. Gutiérrez, 3; A. Albarés, 1; J. Valverde, 1; F. García, 1; F. Ruiz Vega, 1; L. Delgado, 1; M. Morales, 1.....	10
MANLEU.—Juan Codina.....	10
GRANADA.—Agrupación Socialista.....	25
Total.....	17.800,41

### Accionistas:

	Pesetas.
Suma la lista número 104.....	115.477,85
SABERO (León).—Agrupación Socialista.....	171,55
VIGO.—Sociedad de pintores y albañiles.....	200
Total.....	115.849,40

### RESUMEN

	Pesetas.
Donativos.....	17.800,41
Accionistas.....	115.849,40
Suma la lista número 105.....	133.649,81

IMPORANTE.—Toda la correspondencia se dirigirá al secretario general, Antonio García Quejido, Carranza, 20, principal, Madrid.

EL MEJOR TE  
THE FINEST TEA  
LE PREMIER DES THES

Si Ud. quiere tomar té verdaderamente exquisito, prueba el TE ABADIA

Venta en ultramarinos importantes

Depósito general para España  
Alsina y Pérez Marín, Diputación, 51-BARCELONA

### La política

#### EL CONSEJO DE AYER

El Consejo de ministros terminó cerca de las nueve de la noche, y el ministro de Gracia y Justicia facilitó de lo tratado la siguiente nota oficiosa:

«Para satisfacer las necesidades públicas, el Gobierno se propone cumplir los compromisos contraídos por el anterior, y, singularmente, los que figuran en el discurso de la Corona.

Al efecto, mantendrá los proyectos leídos ya en las Cámaras y presentará, con la mayor urgencia, los encaminados a la defensa del orden social en todos sus aspectos, a la reforma del reclutamiento y reorganización del servicio militar y al fomento y régimen de los transportes, y adoptará cuantas medidas se encaminen a la atenuación del déficit del Presupuesto, sin omitir las reformas e iniciativas parlamentarias de otros órdenes, oportunamente anunciadas por el Ministerio anterior.

Para poder llevar a cabo esta labor, ya comenzada, creen necesario los ministros actuales aprovechar la interrupción parlamentaria, que impone la proximidad de la Semana Santa, y, en su consecuencia, han acordado hacer su presen-

### Cooperativa Socialista Obrera Bilbaina

Ultramarinos finos, batería de cocina, loza, cristal, alpergatas, telas, mercaderías quincalla, ropa blanca y de color, perfumería, etc., etc.

Almacenes, despacho central y administración: San Francisco, 9.

Secundarios, Urzurruia, 38; Alameda de San Mames, 12, y Cortes, esquina a la calle de la Cantera.

Mercería y perfumería: Cortes, esquina a la calle de la Cantera.

SE REGALA un folleto, en el que se explica a los jóvenes sin carrera la forma de hacer GRATUITAMENTE la carrera de tenedor de libros en un curso de NUEVE MESES, estudiando en su casa y sin dejar sus ocupaciones. ESTUDIOS GRATUITOS POR CORRESPONDENCIA, que permiten a los jóvenes de ambos sexos capacitarse para un BRILLANTE PORVENIR y obtener empleos y sueldos importantes.—Escriba al director del CENTRO LIBRE DE ENSEÑANZA, GRANJA DE TORREHERMOSA (Badajoz).